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次世代育成支援対策推進法についての要望

群馬県におかれましては私立幼稚園の教育振興と在園する園児および保護者に対しまして平素より深いご理解と暖かいご支援をいただき感謝申し上げます。

さて、先の国会で「次世代育成支援対策推進法」が成立したことを受けて、厚生労働省や文部科学省など関係省庁は8月22日に都道府県に対して、「次世代育成支援対策推進法に基づく行動計画指針」などについて通知を出しました。そして、通知を受けた都道府県では、これを市町村に周知するところと聞き及びます。

平成15年3月に「次世代育成支援に関する当面の取組方針」を閣議決定し、この「取組方針」では、「すべての働きながら子育てをしている人のために」「子育てしているすべての家庭のために」「次世代を育む親となるために」という３つの柱を基本的な施策に据えています。そこで誕生しました「次世代育成支援対策推進法」では次世代育成支援（少子化対策、子育て支援等）に向けた総合的な推進体制の整備を図る観点から前述の国としての指針を定めた上で、すべての地方自治体と従業員300人超の企業等に対して平成１７年度からの１０年間を計画とする具体的な行動計画の策定を義務付けました。社団法人群馬県私立幼稚園協会としてもその指針に基づいた事業に対して全面的にご協力し、次世代の育成支援に対して貢献したく以下のお願いをいたします。

さらに、社団法人群馬県私立幼稚園協会では「次世代育成支援行動計画モデル試案（群馬県版）」を提示いたしますので、本県・市町村における行動計画策定に少しでも役立ち、実効性のある行動計画が策定されることを期待して止みません。

１．指針にある「次世代育成支援対策協議会」を組織する際に、協議会委員に私立幼稚園協会団体ならびに私立幼稚園ＰＴＡ団体から委員を参加させていただきたい。

２．「ニーズ調査の実施」（例子育てに関する実態調査等）に際しては、調査項目の決定に対して所在する私立幼稚園団体や私立幼稚園ＰＴＡ団体の意見も反映させていただきたい。

３．私立幼稚園における「教育課程に係る教育時間終了後に教育活動を行う事業（預かり保育）」の地域における子育て支援機能をさらに充実する計画を立てていただきたい。

４．各園で実施している「子育て相談」「未就園児の親子登園」等の地域における子育て支援機能をさらに充実する計画を立てていただきたい。

５．幼稚園における「放課後児童健全育成事業（学童保育）」等の地域における子育て支援機能を可能にする計画を立てていただきたい。

６．「子どもの心身の健やかな成長に資する教育環境の整備」においては、「幼児教育の充実」を掲げ、文部科学省が平成13年3月に策定した幼児教育振興プログラムを踏まえて市町村版振興プログラムを策定していただきたい。

